

Заключение диссертационного совета ДСУ 208.001.07 при федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) по диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

аттестационное дело № 74.01 - 24/59 - 2021

решение диссертационного совета от 21 октября 2021 года № 40

О присуждении Гиреевой Айшат Исрапиловне, гражданке РФ, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Профилактика и лечение стоматологических заболеваний у пациентов с вульгарной пузырчаткой» по специальности 14.01.14 – Стоматология принята к защите 15 апреля 2021 года, протокол № 17 диссертационным советом ДСУ 208.001.07 при федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) 119991, г. Москва, ул. Трубецкая, дом 8, строение 2 (Приказ ректора № 0455/Р от 28.05.2020г.).

Гиреева Айшат Исрапиловна, 1992 года рождения, в 2015 году с отличием окончила ГБОУ ВПО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России по специальности «Стоматология».

С 2018 года аспирант кафедры терапевтической стоматологии Института стоматологии им. Е.В. Боровского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Гиреева Айшат Исрапиловна в настоящее время не работает.

Диссертация на тему «Профилактика и лечение стоматологических заболеваний у пациентов с вульгарной пузырчаткой» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология выполнена на кафедре терапевтической стоматологии Института стоматологии им. Е.В. Боровского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Научные руководители:

– Заслуженный врач РФ, доктор медицинских наук, профессор Макеева Ирина Михайловна, ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), заведующая кафедрой терапевтической стоматологии; директор Института стоматологии им. Е.В. Боровского.

– доктор медицинских наук, профессор Теплюк Наталия Павловна, ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), профессор кафедры кожных и венерических болезней им. В.А. Рахманова Института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского.

Официальные оппоненты:

Гажва Светлана Иосифовна – доктор медицинских наук, профессор, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Приволжский исследовательский медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, факультет дополнительного профессионального образования, кафедра стоматологии, заведующая кафедрой

Крихели Нателла Ильинична – доктор медицинских наук, профессор, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства

здравоохранения Российской Федерации, кафедра клинической стоматологии, заведующая кафедрой; проректор по научной работе – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: Академия постдипломного образования Федерального государственного бюджетного учреждения «Федеральный научно-клинический центр специализированных видов медицинской помощи и медицинских технологий Федерального медико-биологического агентства», г. Москва в своем положительном заключении, составленном доктором медицинских наук, доцентом, Олесовым Егором Евгеньевичем, заведующим кафедрой клинической стоматологии и имплантологии указала, что диссертационная работа Гиреевой Айшат Исрапиловны «Профилактика и лечение стоматологических заболеваний у пациентов с вульгарной пузырчаткой» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 -стоматология (медицинские науки), выполненная под научным руководством д.м.н., профессора, Макеевой И.М. и д.м.н., профессора Теплюк Н.П., является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной научно-практической задачи – совершенствование профилактики и лечения заболеваний слизистой оболочки рта, что имеет важное значение для стоматологии.

Диссертация по новизне, актуальности и практической значимости соответствует п.16 «Положение о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)», утвержденного приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоение искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 Стоматология.

На автореферат диссертации поступили отзывы от: доктора медицинских наук, профессора, заведующей кафедрой терапевтической стоматологии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, г. Москва – Дауровой Фатимы Юрьевны; доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой терапевтической стоматологии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, г. Москва – Копецкого Игоря Сергеевича.

Отзывы положительные, критических замечаний не содержат.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что оппоненты являются специалистами в данной области и имеют публикации по теме диссертации в рецензируемых журналах.

Академия постдипломного образования Федерального государственного бюджетного учреждения «Федеральный научно-клинический центр специализированных видов медицинской помощи и медицинских технологий Федерального медико-биологического агентства», г. Москва выбрана в качестве ведущей организации в связи с тем, что одно из научных направлений, разрабатываемых данным учреждением, соответствует профилю представленной диссертации.

Соискатель имеет 7 опубликованных работ, по теме диссертации общим объемом 0,8 печатных листа; в том числе 2 статьи в рецензируемых научных изданиях; 1 статья в журнале базы данных Scopus; 4 работы в материалах конгресса, конференций, съезда.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Макеева И.М., Маргарян Э.Г., Селифанова Е.И., Гиреева А.И. Оценка гигиенического и пародонтального статуса полости рта у пациентов с диагнозом вульгарная пузырчатка в период ремиссии и обострения // **Медицинский алфавит**. 2020. Т.2. № 12. С.24-26
2. Маргарян Э.Г., Селифанова Е.И., Гиреева А.И., Бахарева В.Ю. Оценка уровня стоматологической грамотности пациентов с диагнозом вульгарная пузырчатка по данным анкетирования // **Российская стоматология**. 2020. 13(3). С.3-6

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований проведена оценка стоматологического статуса и нуждаемости в стоматологической помощи пациентов с вульгарной пузырчаткой. Определены особенности гигиенического ухода за полостью рта на стадии обострения и на стадии клинической ремиссии. Изучены особенности слюноотделения, и выявлен состав микрофлоры пародонтальных карманов на основании ПЦР-диагностики. Разработаны практические рекомендации для врачей-стоматологов при обучении пациентов с вульгарной пузырчаткой индивидуальной гигиене полости рта и при подборе индивидуальных средств гигиены данным пациентам в зависимости от стадии основного заболевания.

Доказана перспективность использования результатов диссертационной работы в научной и практической сферах, предложены схемы коррекции стоматологической патологии в зависимости от особенностей стоматологического статуса пациентов с вульгарной пузырчаткой. Введены методические подходы при подборе индивидуальных средств гигиены для пациентов с вульгарной пузырчаткой в зависимости от стадии основного заболевания.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что: доказаны положения, вносящие вклад в расширение представлений об

особенностях стоматологического статуса пациентов с вульгарной пузырчаткой. Применительно к проблематике диссертации, результативно использован комплекс методов оценки стоматологического статуса пациентов с вульгарной пузырчаткой на стадии обострения и на стадии клинической ремиссии, а именно оценка гигиенических (ОHI-S, SL) и пародонтальных индексов (SBI, PI, PMA), сиалометрия по методу М.М. Пожарицкой и определение pH ротовой жидкости, а также ПЦР-диагностика содержимого пародонтальных карманов. Четко изложены положения, выносимые на защиту, представлены соответствующие факты и идеи, разработаны и сформулированы практические рекомендации при обучении пациентов индивидуальной гигиене полости рта и при подборе индивидуальных средств гигиены. Изложены основные сведения об особенностях изменения состава микрофлоры пародонтальных карманов у пациентов с вульгарной пузырчаткой в зависимости от периода заболевания. Выявлена высокая частота встречаемости пародонтопатогенов и установлено достоверное увеличение средних значений Lg бактерий *P.intermedia*, *T.forsythensis*, *A.actinomycetemcomitans*, *P.gingivalis* ($p < 0.001$) в период клинической ремиссии вульгарной пузырчатки. Автором установлено наличие взаимосвязи между скоростью слюноотделения и фазой течения основного заболевания, и в случае выявления постоянного снижения функции слюнных желез пациентам с диагнозом вульгарная пузырчатка в периоды обострения и клинической ремиссии рекомендовано использовать увлажняющие средства местного воздействия, а именно гипоаллергенные пенки с содержанием ксилита и без отдушек.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что: результаты настоящего исследования разработаны и используются в клинической практике лечебной работы отделения терапевтической стоматологии Института стоматологии имени Е.В. Боровского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), а также учебно-

методической работе со студентами, ординаторами и аспирантами на кафедре терапевтической стоматологии Института стоматологии имени Е.В. Боровского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет). Предложен алгоритм планирования практических рекомендаций для стоматологов при обучении пациентов с вульгарной пузырчаткой индивидуальной гигиене полости рта и при подборе индивидуальных средств гигиены.

Оценка достоверности результатов исследования

Выводы и практические рекомендации автора диссертации основаны на результате ведения достаточного количества пациентов с вульгарной пузырчаткой. План обследования пациентов соответствует цели и задачам исследования. Результаты исследования научно обоснованы. Достоверность полученных результатов подтверждена большим количеством пациентов (30 пациентов) и проведенным статистическим анализом.

Использовано сравнение авторских данных и данных, полученных ранее в исследованиях отечественных и зарубежных авторов, посвященных клиническим особенностям и современным методам лечения и профилактики стоматологических заболеваний у пациентов с вульгарной пузырчаткой.

Использованы современные методики сбора и обработки исходной информации, представительные выборочные совокупности с обоснованием подбора объектов наблюдения и методов исследования.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной задачи и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, четко сформулированными целью и задачами исследования, выдержанной основной идейной линией, обоснованности выводов и практических рекомендаций.

Личный вклад соискателя состоит в: непосредственном участии в выборе направления, разработке дизайна, определении цели и задач исследования. Автором самостоятельно проведен аналитический обзор

отечественной и зарубежной литературы по изучаемой проблеме. Автор лично принимал участие в клинических и лабораторных исследованиях, анкетировании больных, разработке структуры компьютерной базы данных по основным показателям, необходимым для дальнейшей работы, анализе протоколов исследования, заполнении разработанных для данного исследования анкет и обследований, наблюдении пациентов на протяжении всего периода исследования и проведении лечебно-профилактических манипуляций. На основании полученных соискателем результатов сделаны обоснованные выводы и предложены практические рекомендации. При личном участии автора подготовлены основные публикации по теме исследования, текст диссертации и автореферата.


Диссертация не содержит недостоверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации и полностью соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) утвержденного приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, присутствовавших на заседании, из них 11 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, из 24 человек, входящих в состав совета, утвержденного приказом ректора, проголосовали: за присуждение ученой степени – 16, против присуждения ученой степени – нет, недействительных бюллетеней – нет.


На заседании 21 октября 2021 года диссертационный совет принял решение присудить Гиревой Айшат Исрапиловне ученую степень кандидата медицинских наук.

Заместитель председателя
диссертационного совета
д.м.н., профессор




Свистушкин Валерий Михайлович

Ученый секретарь
диссертационного совета
к.м.н., доцент


Дикопова Наталья Жоржевна

22 октября 2021 года